

路名溯源：从北平忠魂到民族记忆

“这三条街道的命名，是抗战胜利后北平人民对英雄的最高致敬。”北京市东城区委党史工作办公室专家胡澄手持档案复印件介绍道，这三条街道正式命名是在1947年的3月，由时任北平市市长何思源签署训令正式命名的。而这个提议是由当时北平市临时参议会在1946年提起公议的，经会议通过后才由市长签署训令正式命名。

那么，为什么以这三位将军的名字来命名当时北平的街道呢？

“每个路名背后，都是一段可歌可泣的殉国史诗。”胡澄讲述起三位将军与北平的生死联结。

1937年7月7日，“卢沟桥事变”爆发，侵华日军的铁蹄踏向北平，国民革命军第二十九军成为守护这座城市的第一道防线。这支队伍曾于1933年春在长城隘口喜峰口重创日军。

“卢沟桥事变”爆发后，时任北平南苑驻地指挥官的佟麟阁在全军将校会议上慷慨陈词：“国家多难，军人当马革裹尸，以死报国。”并以军部名义向全军官兵发布命令：“凡是日军进犯，坚决抵抗，誓与卢沟桥共存亡，不得后退一步。”

1937年7月28日，侵华日军在飞机和大炮的掩护下，向南苑发起空中和地面进攻。佟麟阁身先士卒，顶着连天炮火指挥部队与日寇激战，最终因重伤壮烈殉国，成为全民族抗战爆发后首位殉国的高级将领，年仅45岁。

同日，赵登禹率部坚守北平城外的南苑，面对日军狂轰滥炸，损失

惨重仍誓死坚守阵地。他在奉命率部后撤时遭日军伏击，壮烈殉国，时年39岁。

张自忠与北京这座城市的联结，更多了几分“忍辱负重”。“卢沟桥事变”爆发后，北平陷入危局，他代理冀察政务委员会委员长兼北平市长，在敌强我弱的困境中与日军周旋。此后数年，从淮河两岸到江汉平原，都留下他策马冲锋的身影。1940年5月，枣宜会战爆发，激战中，张自忠身中数弹，49岁的生命永远定格在他誓死守护的土地上。殉难前，他留下遗言“我力战而死，自问对国家、对民族可告无愧”。

“佟麟阁将军是在全民族抗战爆发后第一位为国献身的高级将领，赵登禹将军是全民族抗战爆发以来第一位为国捐躯的国民革命军师长。而张自忠将军则是抗日战争中牺牲的最高将领。”胡澄谈到，抗战胜利后，北平市政府为纪念赵登禹、佟麟阁、张自忠三位抗战英烈，于1947年3月13日颁布训令，将原北沟沿正式更名为“赵登禹路”，原南沟沿更名为“佟麟阁路”，原铁狮子胡同更名为“张自忠路”，英烈共铭青史。

新中国成立以后，1952年，3位将军的烈属都获得了由毛主席亲笔签署的革命烈士证书。

如今，佟麟阁安葬在香山脚下的兰涧沟、赵登禹安葬于卢沟桥畔、张自忠则安葬在重庆梅花山。这些地方均成为纪念抗战英烈的重要场所，每年都有众多民众前来祭扫，在追思中传承抗战精神。

街巷印记：烟战火里的精神传承与历史回响

3条以抗战将领命名的街道，如今已融入北京的城市日常，街头巷尾的细节里，珍藏着对那段铁血往事的铭记。

全长约1500米的佟麟阁路，是一条南北走向的胡同，北起复兴门内大街南，南至宣武门西大街。这里曾是元大都时期的金水河，后来逐渐淤塞，化为“大明壕”。直至20世纪初，这里才被改造为道路，叫作南沟沿。抗战胜利后，为纪念佟麟阁将军，这条路被更名为“佟麟阁路”。

如今的佟麟阁路上，中华圣公会教堂里的书局，成为京城里的热门打卡地之一；北平地下党会师大会旧址静静伫立；街头的钟表雕像指针永远定格在1937年7月28日14时30分，一旁的书籍雕塑镌刻着“个人安危事小，抗敌事大”。

西直门内大街至阜成门内大街，赵登禹路贯通南北。路上的铭牌介绍：元代曾是大都金水河的故道，原名北沟沿。民国初年辟筑成路，抗战胜利后更名为“赵登禹路”……

路一侧，是北京市第三十五中学（前身为志成中学），外墙中央镶嵌着一组铜制浮雕，由卢沟桥的雄狮、赵登禹将军塑像、将军题写的

“为国家扶正气”和“孝思维则”这3块浮雕组成，向过往的行人默默讲述88年前的那场战争。

北行至北京市东城区的张自忠路，槐柏树下，段祺瑞执政府旧址、孙中山先生逝世纪念地等被完好地保留。

北京、天津、武汉等城市都建有“张自忠路”，但北京这条路与众不同。胡澄谈到，当年，位于铁狮子胡同的“进德社”，曾是张自忠所在的国民革命军第二十九军谋划军务政务、作出诸多抗日重大决策的地方。

从西至东长700多米的张自忠路尽头，可见北京地铁5号线，这一站为“张自忠路站”。这是北京唯一一座以抗战英烈命名的地铁车站。

沿着地铁站A口走进站内，一尊近2米高的半身铜像，底座上写有“民族英雄张自忠”。只见将军头戴军帽，身着戎装，表情肃穆，目光坚定地注视着前方。站内的5块青铜浮雕连在一起，呈现出战士们吹起冲锋号，举起大刀，端起枪杆，英勇顽强、冲锋陷阵，誓将侵略者赶出中国的场面。常有乘客停下脚步，献上一朵菊花，表达对英雄的敬意。



▲位于北京市西城区、紧邻长安街的佟麟阁路。

（杨双月 / 摄）

北京的道路名称，为何至今保留这三位将军的名字？

走在西长安街，一处街角绿树丛中，一组雕塑总能吸引人们的注意力：一枚怀表，时间定格于1937年7月28日14时30分；一本翻开的书籍，记录佟麟阁生平事迹，“个人安危事小，抗敌事大”的鎏金字迹让人印象深刻。

这是北京以抗战将领命名的街道之一——佟麟阁路。在北京，这样的道路还有赵登禹路、张自忠路。这些道路，已成为镌刻在城市肌理中的红色印记，在烟火气中诉说着英雄们的家国情怀，在人们的追思与感怀中铭记着厚重的历史与不屈的精神。

精神价值：正确认识历史，更好开创未来

“三位将军的铁血往事被镌刻在路名里，这正是中华民族团结抗战、共赴国难的生动体现。”胡澄谈到，早在三位将军殉国时，“尽忠报国”“为国捐躯”“取义成仁”……中国共产党便给予高度评价。近年来，三位将军更是被频频提及，“杨靖宇、赵尚志、左权、彭雪枫、佟麟阁、赵登禹、张自忠、戴安澜等殉国将领，八路军‘狼牙山五壮士’、新四军‘刘老庄连’、东北抗联八位女战士、国民党军‘八百壮士’等众多英雄群体，就是千千万万抗日将士的杰出代表。”

胡澄拿出一本中央党史研究室编撰的《中华民族抗日战争史》，该书全景呈现全民族抗战历程，3位将军的铁血事迹作为重要组成部分，被载入史册。

指着一张“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”名单，胡澄说，2009年，经党中央批准，佟麟阁、赵登禹、张自忠均名列其中，他们的事迹与精神代代相传。

“在特殊时期，以三位将军命名的道路名称虽改动过，但根据东城区和西城区的地名志可以清晰地看到，这里记载了三条道路在1984年均恢复了名称。”胡

澄说。

除了三条街道，北京还有多处以抗战人物命名的公共设施：西城区有自忠小学，丰台区有佟麟阁学校和赵登禹学校，通州区有佟麟阁街和赵登禹大街……这些命名让抗战先烈的铁血往事融入民众日常生活。

孩子们在佟麟阁学校的操场上奔跑，市民在赵登禹路的餐厅里买一份早点，乘客们在张自忠路地铁站有序进出——这些平凡的幸福场景，正是对英雄最好的告慰。胡澄表示，纪念是为了更好地前行，缅怀是为了更好地奋进。80年前的战火硝烟已远去，这些以抗战英雄命名的街道、学校、公共设施等，承载着“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”的时代使命。三条街道如同3座无形的丰碑，镌刻着民族的抗争记忆，也指引着我们在中华民族复兴之路上，始终铭记历史传承精神，守护先辈用生命换来的和平，开创更美好的未来。（据“中新社”微信公众号）



纪念抗日战争胜利80周年